

# НИКТО НЕ ЗАБЫТ, НИЧТО НЕ ЗАБЫТО

## Спирин Александр Иванович



Детские и юношеские годы.

Александр Иванович Спирин родился в 1917 году 17 августа в городе Чердыни, Пермской области, в семье инвалида империалистической войны, Спирина Ивана Ивановича и Любовь Ивановны.

В 1933 году Саша окончил 7 классов Чердынской школы. В старших классах были уроки труда. Саша увлекался столярным и слесарным делом. Кроме этого он любил кружок электроники, который вел учитель физики Андрей Алексеевич Степанов. Не случайно после 7 классов Саша поступил электриком в дом культуры, где в то время выступали артисты. Работая на производстве, Саша не прекращал участвовать в проводимых мероприятиях.

Вскоре Саша переходит на другую работу. Работает электриком на электростанции. В 1933 году был принят в ряды Ленинского комсомола. За добросовестный и честный труд он неоднократно награждался ценными подарками. Работа на производстве Саша умело расходовал заработанные деньги. Коллектив комсомольской организации оказал доверие Александру, избрав его секретарем комитета. Много дел было провидено под его руководством. В то время много проводилось субботников по заготовке дров для обеспечения городской электростанции. Александр также был активным членом основнахима, имея все оборонные значки.

В 1936 году на Дальнем Востоке японскими самураями был зверски замучен советский пограничник Василий Баранов, это вызвало взрыв негодования. Группа комсомольцев в количестве 12-ти человек подала заявление в райком комсомола при необходимости направить добровольцами на заставу, где служил Василий Баранов. В число добровольцев вошел и Александр Спирин.

В 1937 году в городе была оборудована парашютная вышка, это было большим событием для молодежи. Одним из первых прыжков с вышки совершил Александр Спирин.

В феврале 1937 года вся молодежь 1917 года рождения призываемая в Красную Армию сдавала нормы ГТО, изучая устав Красной Армии. Одним из первых на значки 1ступени сдал Александр Спирин.

## **Служба в Красной армии.**

В сентябре 1938 года Александр был призван служить в Красную Армию. Его мечта была служить в бронетанковых частях. Проводы в армию проходили торжественно, допризывники стояли в строю и слушали указы, верно служить своей Родине.

Александр попал в танковую школу. В 1939 году он окончил эту школу, ему было присвоено звание сержанта-радиста. С 1939-1941 года Александр занимается с молодыми танкистами.

19 июля 1941 года Александр уже находился в действующей Армии. Он был назначен в экипаж командира полка майора Потапова. По приказу часть должна была совершить рейд в тыл врага. При подходе к небольшой железнодорожной станции танк был обстрелян немецкой батареей.

В одном из боев сержант Спири́н был ранен и лежал в госпитале города Дзержинска, Горьковской области. После выздоровления Александр был направлен во вновь сформировавшуюся часть, которая была отправлена на защиту города Ленинграда. В конце 1942 года Александр был уже у стен города.

Участвуя в боях, старший сержант Спири́н от 21/V-42г. был вторично награжден медалью "За отвагу".

В апреле 1943 года за выполнение ответственного боевого задания, лейтенант Спири́н был награжден орденом "Красной звезды".

В одном из апрельских боев Александр получил тяжелое ранение и контузию. И снова госпиталь. В голове множество осколков. Левое ухо не слышит, перебита переносица. Но и теперь не согнулся Александр. Как только встал на ноги, сразу же обратился к лечащему врачу:- Я здоров, разрешите в часть.

В госпитале Александру Ивановичу вручили медаль "За оборону Ленинграда", от 10 июля 1943 года.

Вторая ударная армия давно уже была полностью доставлена на "Малую землю", как ее тогда называли. Александр Иванович Спири́н только что прибыл из Ленинграда. Старший лейтенант выезжал на совещание передовых офицеров. Три дня ему пришлось пробыть в этом городе.

Ежедневные учения захлестывали все дни. Здоровье Александра было неважным. Головные боли знать о себе. С левым ухом уже смирился, оно совсем вышло из строя. Но самое главное было для Александра то, что рота отработала положения наступательного боя в глубине обороны противника при взаимодействии пехоты и артиллерии.

Наступление развивалось успешно. Наши подразделения врываются в траншеи, быстро очищают их от фашистских оккупантов. Первые успехи окрылили солдат, они почувствовали себя еще увереннее, когда на поле боя появились наши тридцать четверки 98-го отдельного танкового полка.

Вторая танковая рота под командованием А.И. Спирина проявила себя мужественно и самоотверженно. Танкисты упорно взламывали фашистскую оборону, уничтожая живую силу и технику врага. В ожесточенных боях только за один день, воины роты уничтожали два гитлеровских танка, землянок и дзотов - 38, пулеметных точек - 36, орудий разного калибра - 38, бронированных тягачей - 1. Взято в плен 7 солдат и один офицер, уничтожено живой силы 700 человек.

В эти напряженные до предела дни Спири́н лично из пушки и пулемета уничтожил 7 противотанковых и 9 других орудий, 18 землянок, 13 пулеметов, один тяжелый немецкий танк "Тигр", живой силы противника до 19 человек. Третья задача перед танковой ротой Спирина состояла во взаимодействии с 308 стрелковым полком с восточной стороны и 19 стрелковым полком с западной стороны. Необходимо было взломать оборонительные сооружения на подступах деревни Дятлицы и овладеть опорным пунктом третьей оборонительной линией противника. На третий день боев, юго-восточнее противник ввел в бой из оперативного резерва два полка 61-ой пехотной дивизии в район опорного пункта Дятлицы, немцы бросили несколько батальонов моторизованной дивизии.

## Подвиг на войне.

В ночном бою 16 января, рота Спирина с тремя танками вырвалась далеко вперед и подошла к населенному пункту Дятлицы. В головном танке находился сам командир роты. На подступах к нему было сосредоточено большое количество фашистской техники. Спирин не стал ждать, когда подойдут основные силы полка. Решил принять бой. По радиации он приказал двум своим танкам идти в обход справа, а сам с экипажем ринулся к деревне. Завязался неравный бой. Прошло всего четверть часа, а позади тридцать четверки. Остались оскверненными девять вражеских пушек разного калибра. Ворвавшись первым на окраину Дятлицы, Спирин выпустил сигнальную ракету. В ее голубом мерцании увидел танки. Успел сосчитать восемь "Тигров". Тут же приказал командиру орудия открыть огонь. В темноте вспыхнуло огромное зарево огня, загорелся немецкий танк. Немцы открыли ответный огонь. Несколько снарядов попало в Спиринскую машину. Убило заряжающего и тяжело ранило механика-водителя. Бой продолжался. Несколько раз старший лейтенант пытался связаться с остальными танками своей роты, но радиация молчала. Она была выведена из строя. А сделать это было необходимо. Во что бы то ни стало, надо доложить командиру полка, где у фашистов основные силы. Оставалось одно, послать кого-нибудь с донесением. Но кого? Механик истекал кровью, командир один почти не отрывался от прицела. Идти самому? Нет. Его место здесь.

Александр Иванович взял командира орудия за плечо и оттянул от прицела. Хорошенько объяснил задачу: отыскать наши танки и рассказать о том, какая сложная обстановка. Раненый водитель перелез в башню, у рычагов ему все равно делать нечего. Подбитая машина не двигалась. Истекая кровью, механик-водитель подавал снаряды старшему лейтенанту. Удалось подбить еще один танк, полыхал второй. Остальные повернули назад. Сейчас самый раз бы броситься вперед и начать преследование фашистов. Но этого сделать нельзя, так как танк не двигался. Танк стоял на самом виду, снаряды немецкой артиллерии ложились все ближе и ближе.

Страшной силой удар потряс боевую машину. Сильным ударом Спирина отнесло от прицела и ударило о броню, офицер потерял сознание. Очнувшись, он позвал механика, но ни кто не ответил. На ощуп отыскал товарища, потряс его, он был мертв. Выставив руки вперед, командир роты начал искать прицел. Пальцы уткнулись в какие-то обломки. Из машинного отделения потянуло гарью. Мысли усиленно бились. В памяти промелькнуло все: разные места, отчий дом, подруга, друзья. Так хотелось жить, но времени оставалось уже мало. Задача, поставленная командованием, еще не выполнена.

Окровавленный, черный от копоти, задыхался в едком дыму горящего танка, Спирин открыл крышку люка, захватив при этом автомат, выбрался наружу и залег. К подбитой краснозвездной машине бежали немцы. Их силуэты отчетливо темнелись на фоне снега. Меткой автоматной очередью офицер уложил группу фашистов, остальные залегли.

Все кругом кружилось, казалось встало вниз головой и лес и заснеженные поля. Кровь сочилась. Раны нестерпимо ныли. Казалось ничего больше сделать нельзя. Но враг не разбит, он может прорваться.

Вторая попытка приблизиться к советскому танку стоила фашистам новых жертв. Враг не унимался. Гитлеровцы открыли яростный огонь и снова пошли в атаку.

Старший лейтенант Спирин был тяжело ранен, но мужество не покидало гвардейца. Герой-танкист, истекая кровью, презирая смерть, напрягая последние силы, в упор, до последнего патрона расстреливал фашистских варов, пытавшихся захватить его в плен.

... Когда в Дятлицу ворвались наши войска, героя в живых уже не было. На снегу окровавленный лежал танкист с жатым в руке автоматом. Дальше звезды осветили ему последний шаг в бессмертие...

На теле героя обнаружили 16 ран. А вокруг валялось 60 трупов вражеских солдат и офицеров.

Отдав последние воинские почести своему командиру, однополчане похоронили его в Дятлицах у дороги в усадьбе Краснова Николая Васильевича, как раз напротив, где проходил первый бой.

На выросшем холме была прибита медная табличка с отчеканенной точечной надписью:



**Здесь лежит Герой-танкист трижды орденоносец старший лейтенант Спирин А.И. 17/І-44г.**

Уралец Александр Спирин, остался навечно близь Ленинграда, где совершил бессмертный подвиг в этом неравном бою. Он был удостоен высокого звания-Героя Советского Союза.

В память о сыне - герое Президиум Верховного совета СССР вручил грамоту о присвоении высокого звания Героя Советского Союза Александра Ивановича Спирина отцу героя - И.И. Спирина.

Приказом министра обороны за доблесть, отвагу и стойкость, мужественный сын Родины, Герой Советского Союза, старший лейтенант А.И.Спирин навечно зачислен в списки личного состава Гвардейской танковой Ратненского Краснознаменного орденов "Суворов" и "Красной звезды" полка.

Свято чтут память верных сынов народы нашей страны. Земляки герои в честь его назвали школу именем Александра Ивановича Спирина. Одна из улиц города Чердыни именуется его именем.

На месте, где Александр Иванович совершил бессмертный подвиг, ленинградцы назвали его именем совхоз "Спиринский". Именем Героя Советского Союза Александра Спирина назвали дружины, отряды школ.